
працэсе иавучання неабхадща аднесці таксама 
пашырэнне магчымасией для развіцця мыс- 
лійслыіай дзсйнасці ступэнтаў ва падставе са- 
мастойнага супастаўлейня даных розных навук 
аб адных і тых ха  падзеях. Так, пры вывучэнні 
тэмы "Эстэіычнас выхаванне асобы”, акрамя 
выкарыстанпя псіхолага-псдагагічшіх всдаў, 
студэнты самастойна даюііь аналіз асноўных 
форм работ ўстаноў культуры, ацэньваюць іх 
псдагагічны і эстэтычны змсст. У працэсс такой 
работы ў іх фармірусшга крытычкы склад мыс- 
лешія, выпрацоўваеіша практичны падыхсд да 
будучай дэсйшсйі.

Як пакатваг практика, выкарыстаннс
МІЖПраДМСГНЫХ сувязсй папамягаг яуыптгаў ічпіі, 
адзіны падьлод да рашэння агульных задач у 
палрыхтоўцы работнікаў культуры. Акрамя тагс, 
у маладых спспыдгістаў фарміруюіша сістэмнасдь 
і дыялектычнасць за ўспрыманні рэчаіснасці, 
творчы падыходда прайы, развіваюцца прагнас- 
тычныя здальнасці, што заб&спечвае павышэнне 
прафесійііай культуры студзнтаў

Яноўскі М.З.,
кяня п г ін л  някуу

дацэнт

УДАСКАНАЛЕННЕ ПОХАЛАПЧНАЙ 
ПАДРЫХТОЎКІСТУДЭНТАЎ 

У ВНУ КУЛЬТУРЫ

Паспяховая рзалізацыя прафссійньіх прак- 
ть р ш ы х  задач куштуролапмі ў розных сферах 
дзейнасці ў значили меры запгжыпь ад узроўню 
іх осіхалагічпачісваіагганш Культуры і пад- 
рыхтоўкі. Всданнс •агатшігрнаспсй. асаблівас- 
цсй функшшправашя асобы ўвогуяс і ў мас- 
тацка-творчай дзейпаспі ў прыватвасці 
з'яўляецца важной умовай аптымальнай 
арганізацыі, кіраханвя гзгай дзсййтівп ў сіс- 
тэмс "чалавск - чаяавек".

У шырокім сзйсс птмбосм і змястоўныя 
агульныя пахалапчиа-псдаштавк ю ш  дазва- 
лякшь навукова абгрунгаааід, прадуктыўна і з 
наймсншай затрахай сіл арпшіз&вашц уааска- 
нальваць і карэкцгрававь прафспйнагстайаўлсн- 
нс будучага спецыяпіста, развіццё яго на агуль- 
на-асабовым і прафесішшм узроўімх.

. Акрамя гзтага, змястоўная псіхолага- 
пслагагічная падрыхтоўка спсцыялістаў мас-

тацка-творчай дзейнасці пашырас пжняітпг 
шляхоў, спсцыфікі і заканамсрнасцей рятжітн 
асобы ўсогулс і ў сферы мастацгва ў прыватнааа. 
Всданне мсханізмаў прафесійнай актыўнасці, 
матываў далучэння да мастатва, фармірааашн 
ўстойлівых установак, інтарзсаў, т-ш нт- 
патрэбвасні асобы ў мастацкай дэейнасш — 
важныя, значныя практьгчныя задачы, « ія  пас- 
таянна ўзнікакжь у арганізатараў мастацкай 
творчасш. Відавочна таксама, што без уліку і 
разумения індывідуальна-псіхалагічных 
асаблівасцей асобы: тэмпераменіу. характеру, 
эшольнасцей, тыпу вышэйшай нервовай дэей
насш, суадносіы першай і другой сігкальных 
сістэм — цяжка булаваць працэс навучання спс- 
ныянальным умениям, навыкам, выбраць адэк- 
ватныя формы ўздэеяння на асобу ўдзельніка 
самадзейнага калектыву.

Раскрыциё, разумение і ўсвсдамлснне 
механізмаў функйыянавання капіітыўных пра- 
цэсаў у структуры асобы: успрымання, памяці, 
мысленна, уяўлеішя, уважлівасці -  будуць са- 
дзейнічаць пабудове працэсу навучання ў ро
зных відах мастацкай дзейнасці больш накі- 
равана і асэнсавана.

Веданне сацыяльна-псіхалагічнага узроўню 
асобы раскрывае вельмі вахныя аспекты 
тплттгегітягігі творчых калектываў рознага 
тыпу, шляхі іх станаўлення і арпшізайыі. Знач- 
нае месца тут займаюць праблема кіравання 
калектывам, міжасабовымі зносінамі, вывучэн- 
не канфліктаў і шляхоў іх вырашэння, закана- 
мернасосй і асаблівасцей жыцшшзейнасці асо
бы ў творчйм калектыве і інш.

Аналіз разумения значнасці, магчымасш 
выкарыстання псіхолага-педагагічных ведаў у 
прафесійнай мастацка-творчай дзейнасш свсд- 
чыць, што статус гэтых всдаў і патрэбнасць у іх 
будучых спецыялістаў дастаткова высокія. але 
ўсвсшмленне і сістэматычнае кыкарыстаннс ў 
сваей рэальнай практыцы для вырашэння кан- 
крэтных задач яўна недастатковыя. Значнай 
часткай студэнтаў псіхоллга-псдагагічныі ваш  
толыгі актуалізуюцца з акпэнтам часцей за ўсс 
на вылучэннеасноўных паняпняў, кдасіфікашію 
іх без уліку і разумения сувязі паміх асобшші 
фужпыямі, іх мссда ў рзгулзшьгі і вырашэнні 
будучых практычных задач.

Аб псіхалагічнай шшрыхтоўцы спецыяліста 
часоей мяркуюць толькі па тым, як поўна £н 
раскрывае азначэнні, сістэмы навуковых паняі- 
цяў і, у лептпым выпадку, ілюструе асобшліі 
прыкдадамі іх сутнасць. Нсабхоашападкрас-ліпь. 
пгго гэтаму садзейнічае своеасаблівае выкла-
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данне змее ту псіхалогіі па існуючых да шше- 
рашняга часу падручшках. У іх выкладаюцца і 
раскрываюцца разнастайныя пашшйі: асоба, 
дзейпасць, зносіыы, успрыманае, памяць, мыс- 
лешк, валя, эмоцыі, характар, тэмпершеят, 
здольнасці. Цаласиая асоба ў такім «гданяі 
разабраііа на часткі, і зразумець яе фушашяна- 
ванііе ў рсшшх формах дзейпасці і сістэмііа на 
практьшы нс ўяўдяецца магчымым. Прафесіййы 
напрамак вунэбйага матэпыялу ў адпаведнасці з 
асаблівасшмі мастацка-творчай дзейнасці вы- 
сочвасцца вельмі слаба. Пераліку розных псі- 
хічных з'яў, ведання іх азначэнняў і некаторых 
заканамернаспей яўна нсдастаткова для разу
мения спецыялістам рэалыіай клрысці такіх 
ведаў для практычнай дзейнасці.

Прапанусм напрамкі пераадолення вышэй 
выказайых нсдахопаў у псіхолага-педагагічнай 
падрыхтоўцы работнікаў культуры і мастацтва.

1. Перш за ўсс ў змесце базавых псіхолага- 
педапагічных ведаў неабходна широка ашнос- 
траваць профілыіыя віды канкрэтнайдзсйнасці, 
пастаянна рэалізоўваць принципы адзінства 
тэорыі і практыкі, раскрываючы пры гэтым 
мсханізмы, заканамернасці специальных відаў 
культурна-мастацкай дзейнасці: харзаграфічнай, 
музычнай, акцёрскай, вакальнай, артаіізацыйна- 
метадычііай, бібліятэчнай. У метадычным дланс 
мэтазгодна ў працэсс вывучэння дысцыплін 
актыўна і сістэматычна ажыццяўляць сінтэз 
фуішамснталышх уласна псіхалагічных всдаў 
са спецыяльнамастаіхкімі. Віаавочна, што ак- 
цэіпы на раскрыццё механізмаў, асаблівасцей 
развіцця, напрыклад музычпай, эмацыянальнай 
памяці, заканамернасцей успрымання і разу
мения музйкі, карціны, тэксту; праяўленне ўвагі, 
эмоцый, волі ў мастацкай дзейнасці; раскрыццё 
ўплыву розных відаў мастацтва на развіццё са- 
цыялыіа важішх якасцей асобы — асноўныя 
дыдактычныя ўмовы, якія фарміруюць свядомае 
прафесійна накіраваііае засваеіше ведаў. Адна- 
часова ў такіх вучэбных сітуацыях усведамляец- 
ца не толькі практичная каштоўнасць псі- 
халагічных ведаў, але паступова складваецца 
гатоўнасць выкарыстоўваць іх у працэсе кі- 
равання калектывам, карэкцыі, самарэгуляцыі 
сваіх паводзін у сумесгай з ім дзейнасці.

2. Вйвучэіше з мэтай шырокага ўкараненпя 
ў практику адэкватных працасмкіх дьіяпіас- 
тычных методик, з дапамогай якіх ацэньваюіша 
ўзроўігі развіцця пэўных якасцей чалавека, яго 
асобных і специальных эдольнасцей, а таксам а 
дасяпіснні навучэнцаў у розных відах мастац
кай дзейнасці.

3. Праблемнас вывучэнне матэрьшіу, выка- 
рысталне імітацыйных псіхолага-пснагагічййх 
гульняў, дыскусій, стварэннс наматэрцялс пред
мета ісрархічнай сістэмы практичных вучэб
ных задач.

4. Асаблівае месца ў сістэме ясіхалагічнай 
падрыхтоўкі студэнтаў павінна займаць прабле- 
матыка, якая раскрывае развіццёвыя .функцьгі 
розных відаў мастацка-творчай дзейнасці і тэх- 
нікі гуяыгі ў працэсе ўключэння ў іх дзяцсй роз- 
нага ўзросту, а  таксама магчымасці іх у карэкцыі 
паводзія і сацыяльна-псіхадагічнай рэабілітацыі 
асобы.

5. Сацыяльна-псіхалагічная падрыхтоўка 
студэнтаў у вырашэнні будучых прафесійна- 
прасшчных задач дапускае лагічны переход ад 
фарміравання ўзроўню всдаў да актыўнага раз- 
віцця з даяамогай разнастайных трэнінпіў спе
циальны х, вербальны х і невербальны х 
камунікатыўных уменняў і навыкаў.

6. Найбольш інтэгральна з выяўленым 
прафесійным накірункам псіхолага-педагагічны 
цикл дйсцьшлін магчыма рэалізаваць на курсах 
па прафесійным майстзрстве ў канкрэтных Bi
sax дзейнасці.

Грачова В.А.,

ПРЫЁМ ВЫКАРЫСГАННЯ 
МАСГАЦКАЙ ІНФАРМАЦЬП 
Ў ПРАЦЭСЕ ВЫКЛАДАННЯ 

ПСГОРЬП ПЕДАГОПКІ

У сучасны момант, калі так няшмат застало- 
са ўстойлівых ісцін, асабліва ў галіне грамадскіх 
навук, хочацца абаперціся на нешта ўстойлівае 
і па магчымасці прыгожае. Зыходзячы з гэтай 
простай патрэбы, мы вырашылі значна пашы- 
рнць у курсе агульнай педагогікі раздзел 
"Псторыя педагогікі", разілядаючы яго пйтанні 
ў кантэксце гісторыі сусветнай мастацкай куль- 
тури. Гэты падыход знайшоў водгук як у студай* 
таў-культуролагаў, так і ў калег-выкладчЫІьаў. 
Зразумела, што выкладанне гэтага матэрыялу 
патрабуе іліостраваннятакімі мастацкімі творамі, 
якія, з аднаго боку, буцуць уключаць помнікі, 
ужо добра знаёмыя студэнтам, "хрэстаматый- 
ныя", з другога - пашйраць іх веды не толькі ца
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